

马怀德校长在中国区域国别学共同体成立大会上的讲话



马 怀 德

嘉宾介绍

中国政法大学校长、党委副书记

中国法学会副会长、中国法学会行政法学研究会会长，中国
人权研究会副会长。

首先祝贺中国区域国别学共同体正式成立，同时也向前期为筹备这个共同体建设付出辛劳的北京外国语大学表示敬意，也感谢共同体吸纳了政法类院校参加。

今天选择成立中国区域国别学共同体，我认为特别有意义。我们选了一个非常好的日子成立了一个非常重要的共同体，并且这个共同体的成立，标志着交叉学科门类下的一级学科——区域国别学，进入了新的发展阶段。

这个学科建设重点要做哪些事情？这是我们共同体需要进一步研究商讨和推动的事情。我提出如下几点建议：

第一，要运用科学理论推动学科建设发展。刚刚闭幕的二十大报告指出，“六个必须坚持”是贯穿蕴含在习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论，是贯穿其中的立场、观点、方法。即必须坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下。在区域国别学学科建设上，同样适用六个坚持。

例如，**坚持自信自立**，才能繁荣学科的研究和发展，培养优秀的人才，构建中国人类文明新形态，为世界人类文明发展贡献中国力量。**坚持守正创新**，要求学科建设在守正基础上不断创新。作为新设立的一级学科，区域国别学是一个多学科交叉融合的产物，联动了四个一级学科，包括文学、法学、历史学、政治学等。**坚持问题导向和系统观念**，要求我们共同体成员发挥各自学科优势，互通有无、共同发展。以法学为例，国别法、区域法研究投入极大，学科归属不清晰，短时间很难出成果。但是，从国家和社会需求看，国别法和区域法越来越重要，包括美国法、欧盟法、俄罗斯法、日本法都应当予以高度重视。随着区域国别学设立，推动法学学科中的区域国别法研究面临重要发展机遇，让我们发挥各自优势，加强协同，更好服务国家战略和社会需求。**坚持胸怀天下**，要求区域国别学

把积极融入全球治理体系，为世界和平、发展、公平、正义、民主、自由作为我们学科建设的价值理念。总之，我们共同体在推动学科建设过程中，要坚持正确的世界观和方法论，确保学科建设沿着正确方向进行。

第二，要将培养复合型人才作为学科建设的主要内容。学科建设固然要进行研究，产出优秀的智库成果、学术成果，但是人才培养也是其中的重要组成部分。特别是在新的百年未有之大变局加速演进的大背景下，我们的对外战略、对外影响力，都急需一批既懂语言，又懂专业，既懂法律，又懂经贸、文化，跨学科、跨文化的高端人才。

我们研究法学的人认为这方面需要是非常迫切的。例如涉外法治人才是国家力推的人才战略，但是全国 60 万名的律师中真正从事涉外业务的律师不足 7000 人，与国家的需要相比有较大差距。

从 2021 年开始，中国政法大学与北京外国语大学共同设立联合学士学位项目，培养法律外语双精通的高端涉外法治人才。我们两校各自招收 15 名优秀的本科生进行合作培养，第一年在两个学校分别培养，今年已经进入北外培养，为期一年，明年到中国政法大学培养一年，最后再分开培养，毕业的时候可以拿到法学+文学的联合学位，同时还有相当一部分可以攻读硕士学位，这是培养英语+法学双精通人才的重要渠道。随着区域国别学学科的发展，我们需要更多的复合型人才，需要文学、法学、历史、政治等学科深度融合，满足国家社会需求。

第三，要加强合作交流、优势互补，实现融合协同发展。现在共同体成员较多，只是搭建了合作框架，具体还需要通过联合攻关科研项目、联合培养人才、联合组织学术活动等各种有效形式把大家联合起来，共同推动学科的发展和建设。希望共同体成员携起手来，相互支持，密切合作，共同推动区域国别学建设发展。